

# La Voz de Alicante

Lunes 4 de Julio de 1904.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SAN FERNANDO, 43, ENTRESUELO

La correspondencia al Administrador

Teléfono n.º 124

Apartado n.º 25

Núm. 123

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, un mes, 1'25 peseta.

En el resto de España, trimestre, 4'25

Número suelto, 5 céntimos

DOS EDICIONES DIARIAS

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

## Diario de un reporter

He celebrado una interesante entrevista con el dueño de uno de los más acreditados establecimientos de baños de la playa del Postiguet. El feliz industrial está contentísimo con la temperatura que se nos ha descolgado este año, anticipando los acontecimientos de la canícula, y me enseñaba con orgullo un termómetro colgado de una caña inclinada sobre la barandilla de la primera galería, como pendón glorioso del clima senegaliano con que nos favorece la divina Providencia. 33 grados a la sombra y 41 al sol. Temperatura más que suficiente—según la competentísima opinión del bañero—para buscar la frescura del Mediterráneo.

—Otros años—dijo mi interlocutor—no teníamos un solo baño en esta época. La temporada oficial no comienza, para los más impacientes, hasta San Cristóbal; para la generalidad, hasta la Virgen del Carmen; pero cuando los calores aprietan ni costumbres ni santos se respetan. Y me enseñaba con sonrisa de satisfacción veinte ó treinta *marsopias* chapoteando en el agua rizada de nuestra calmosa playa.

Es verdad; ogaño hemos adelantado la estación veraniega, sin esperar siquiera a que el ceremonioso Patriarca Don Ramiro I, Gran Maestro de la Orden del Botijo, inaugure solemnemente la estación de baños con una de sus crónicas alicantinas, precursoras de los trenes baratos. ¿Quién tiene la culpa de estos apresuramientos? El calor, que es todo un caso de fuerza mayor, como se dice en términos jurídicos. De modo que si después se queja Mestre Martínez y pone el grito en el cielo tachándonos de ingratos porque no le hemos esperado para inaugurar el curso acuático, tenemos una famosa excepción que oponerle, excepción que nos exime de toda clase de responsabilidades.

## La leprosería en proyecto y el tropiezo de una obra magna

(Conclusión)

Después de cuanto antecedente, pocas palabras creo sea necesario emplear para destruir el argumento supremo del señor Ruano: la Real orden de 4 de Marzo de 1903; fundada en un informe de la Real

Academia de Medicina de Madrid, con motivo del reconocimiento de un mozo atacado de lepra, y que debía trasladarse para su reconocimiento a la Comisión mixta de Alicante. Mucho respeto merecen las decisiones emanadas de tan docta corporación, pero a lo dicho me atengo, tanto más cuanto que sin duda los sabios doctores que la forman se inspiran en el criterio ultracontagionista que dominó en la célebre conferencia de Berlín, en la cual los anticontagionistas, a decir de Zambaco, no fueron atendidos debidamente a pesar del bagaje enorme de argumentos y observaciones que llevaban para probar la verdad de sus teorías.

Dice la Real orden de referencia en uno de sus considerandos: «Considerando que la tos, estornudo, el simple acto de la emisión de la palabra, etc., producen la difusión del bacilus, tan peligroso para el contagio, pues que son motivo para que se esparzan por el aire, el suelo, los vestidos, objetos de uso, paredes de las habitaciones, etc., etc.»

Y digo yo apoyándome en la opinión de concienzudos observadores: si tan peligroso es para el contagio el bacilus, ¿cómo se explica que Olavide no haya visto en sus salas del Hospital de San Juan de Dios un solo caso de contagio entre los enfermos y enfermeros que convivían con los leprosos hospitalizados? Como se explica que el eminente leprólogo Danielssen tampoco haya visto jamás que la lepra pasase de un individuo casado a su mujer ó viceversa? ¿Y los casos citados de individuos recalcitrantes al contagio a pesar de sus asiduas y persistentes tentativas para conseguirlo?

Entiendo yo que sería más práctico y estaría más dentro de la realidad la docta corporación influyendo con sus prestigios para conseguir disposiciones gubernativas que prohibiesen viajar, ir por las calles, vivir en poblado y trasladarse para su reconocimiento ante las Comisiones mixtas de la zona, a los reclutas sífilíticos y tuberculosos, ya que las respectivas afecciones no admiten punto de comparación en cuanto a contagio con la lepra. Bueno que el rigor higiénico informe las disposiciones sanitarias gubernativas, pero hay que ser lógicos y hacer extensivas dichas disposiciones sanitarias a todos los casos en que de infecciones se trate.

Y en esta ocasión que nos ocupa a realice el contagio son muy escasas, bien seguro que el mozo que motivó la Real orden de referencia, que sin duda se reputa como agente causal, no bien determinadas hasta la fecha, ora en virtud de resistencias orgánicas, naturales ó adquiridas que presentan la mayor parte de los individuos frente a este microorganismo.

2.ª Aunque escasa, esta contagiosidad de la lepra es digna de ser tenida en cuenta; y para que sus efectos sean lo más atenuados posible, debe practicarse el aislamiento, atendiendo a que, en medicina es mejor prevenir que curar, aparte de otras razones de peso que luego aduciré en pró de aquella medida profiláctica.

¿Es idea nueva esta del aislamiento de los leprosos? No. Ya desde la antigüedad más remota se practicaba con un rigor que la ciencia actual considera innecesario y hasta cruel.

No es posible que hablemos del contagio de la lepra sin remontarnos hasta Moisés. Este genio sagaz en punto a profilaxia higiénica declaró el *Zarath* (lepra) eminentemente contagiosa. «María, hermana de Moisés, habló contra él en ocasión de haber tomado por esposa a una mujer etiope. El Eterno se encendió en cólera e hizo leprosa a María... y Moisés llamó al Eterno y le rogó la curase y el Eterno respondió: Que ella permanezca siete días aislada en el campo.» (IV libro de Moisés. Los Números, cap. XII).

Más adelante y a pesar de las doctrinas cristianas y del espíritu de caridad que las informaba, como lo prueban eloquentemente San Francisco de Asís, Santa Isabel de Hungría, Santa Catalina de Sena y hasta el rey de los franceses San Luis, que curaron por sus propias manos las úlceras de los leprosos, la crueldad de los pueblos y de sus gobiernos para con los desgraciados lazarenos fué extraordinaria. El leproso era declarado muerto, por la ley; pasaba su vida en larga y afrentosa agonía, abandonado por todo el mundo y completamente secuestrado.

Todas las naciones contaban con leproserías, informadas en su organización por este criterio cruel y absurdo. España no fué de las menos dotadas. A mediados del siglo IX el obispo Guillermo, de acuerdo con su Capítulo, fundó bajo su dirección y administración un Hospital de leprosos en Barcelona, llamado Santa Margarita ó «Casa dels Masells».

Conclusiones de esta primera parte de mi artículo.

1.ª Si la lepra es contagiosa, hay que convenir que las facilidades para que se

marlas: de todos sus calvarios y de todas sus cruces, para morir por ella, como el Hijo del Hombre había muerto por ella por mí... por todos.

Quise decirle algo que le consolara, y lo último que se me ocurrió fué el usual y corriente «no me llores»; y sería por la fuerza fatal con que se precipitan unas tras otras las palabras en las frases hechas y en las coplas sabidas, por lo que, tras el primer «no me llores», díjele otro «no me llores» y acabé, sin darme cuenta de lo que hacia, la sabidísima copla popular:

—No me llores, no me llores,  
Que me pareces llorando  
La Virgen de los Dolores—

Palabra de caballero, que no supe lo que dije hasta que lo había dicho. Sentí una vergüenza que me moría, ante la idea de que ella pudiese creer que profanaba yo su dolor con chicleos y chirigotas y pedí a Dios desde lo íntimo de mi alma que le hubiese caído muy mal; para que me riñera; sacándome de mi aturdimiento, por haber metido la pata, la voz de mi interlocutora, que sin ira ni dolor, sino entre jovial y despreciativa, dejando de llorar, ó mejor: sonriendo a través de sus lágrimas como sonrío el sol de Mayo entre los go-

terones de chubasco de primavera, me decía, mirándome de soslayo: —¡Tonto este!

De los escarmentados naen los avisados: dice el refrán: por donde la imprudencia que cometí, días hace, de querer consolar «líricamente» a mi apenada amiga, me ha hecho abrir tanto ojo y estar constante alerta y sobre aviso, para no dejar escapar cualquier majadería que pudiera ocurrírseme que se me ocurren muchas.

Voy un día sí y otro no, y aun á las veces dejo pasar dos días adrede y á propio intento sin ir á verla; habiéndome, cuando voy, de todo lo que encarta, sin que por eso, pase una tarde sin hacer un largo «momento» de la cuestión de actualidad: ó sea las malas venturas y aciaga estrella de sus amores.

Sigue tern que terne en que las cosas que le pasan á ella, no le pasa á nadie, en que es muy desgraciada, y en que cualquiera otra, á quien le hubiese pasado la mitad que á ella estaría á estas horas en un manicomio

—Gracias que tiene una—me decía hoy—resignación cristiana y amigos co-

## Folleto de LA VOZ DE ALICANTE

JUAN P. MUÑOZ Y PABÓN, PBRO.

## JAVIER DE MIRANDA

NOVELA

Me hizo gracia lo pintoresco de la imagen y me eché á reír.

—Si riete.—Siguió diciendo, muy seria y muy agraviada de mí risa.—Riete, que es buena señal: es señal de que ya se va pasando la polvareda. A ver cuánto yo me río, que va para tarde. No. Javier añadió con la voz enroscada por un dolor semejante al que me hizo á mi sentarme á llorar en el montón de piedras del camino de la necrópolis.—yo no me volveré á reír, mientras el cuerpo me haga sonreír. A nadie se le ha dicho nada más que al Sr. Cura de la Priora, que me confesó esta mañana con él, aunque la gente lo ande diciendo

por ahí; pero yo me voy á las Hermanitas de los Pobres, ó á las Hermanitas de la Cruz... ¡á donde no haya hombres, ni desengaños, ni se hagan cosas de judíos con los corazones de las mujeres!—Y le entró una pena tan grande tan avasalladora, que empezó á llorar casi á gritos, valiéndose del delantal como de lacrimatorio.

Pocas cosas me hacen á mí tanto daño, como ver llorar, y, si es mujer la que llora, Dios nos asista.

Lo de «en cojera de perro y llanto de mujer no hay que creer, me parece tan brutalmente sarcástico como lo de «piensa, mal y acertarás». Yo no creo posible que se llore sin sentimiento, y mucho sentimiento. Para mí, como para el sentido común, las lágrimas son la prueba suprema del dolor. De aquí que yo no haya podido nunca ver llorar y que toda lágrima, al correr por la mejilla del que la vierte, caiga sobre mi corazón, como yo la vea, de aquí que ver llorar á una mujer, por lo mismo que es más débil que el hombre y porque no suele tener otra apelación que sus lágrimas, y sentirme hondamente conmovido y vivamente interesado por su pena, hayan sido siempre en mí fenómenos simultáneos.

Ver, pues, echarse á llorar, y de aquella manera, si no desgarrada, tan desconsoladora á aquella pobre mujer, inofensiva (no tenía otro delito que haber amado) y cuanto inofensiva indefensa, no tenía ni padre ni hermanos, ningún hombre que sacara la cara por ella si quiera fuera dando de bofetadas al infame hacedor de su desventura hermosa en su dolor, como si el llanto, lejos de afeár su belleza, la reforzase con la aureola del martirio, y dolórida en medio de tanta hermosura... ver echarse á llorar, repito, á aquella mujer fué para mí lo mismo que sentirme Quijote de sus entuertos, y más que Quijote de sus entuertos, pues los suyos son de los que no se enderezan, sentirme en presa de una simpatía hacia su desgracia, como si yo no tuviera penas propias, ni fuese malhadado; experimentando en lo más hondo de mis entrañas un movimiento de compasión de ternura de caridad, en fin, hacia ella, semejante al de aquellos santos redentores de cautivos, que llevaban su amor a prójimo hasta que dar cautivos ellos mismos, para con la moneda de su propia persona, rescatar á sus infelices hermanos del yugo de la esclavitud y del látigo de la servidumbre; y bien sabe Dios con qué ahincados afanes deseé en aquel instante que se me hiciera traspaso de todas las penas de aquella mujer, para tolerarlas yo sólo; de todas las lágrimas que tuviera que verter en toda su vida, para yo derr-

La Trinidad cuenta también con su correspondiente asilo para leproso, al frente del cual se encuentra el Dr. Beevan Rake, y en la India son innumerables estas instituciones.

Ya mencioné también, aunque de un modo incidental, la leprosería de Robben Island en el cabo de Buena Esperanza. De igual manera las hay en Nueva Gales, Queensland, Indo-China, Java, etc., etc.

Todos estos asilos ó sanatorios rinden grandes beneficios á la humanidad sana, y á los mismos leproso, ya que en ellos pueden ser perfectamente atendidos, tanto en lo que hace referencia á la alimentación, cuanto á los cuidados higiénicos y terapéuticos dirigidos á mejorar ó curar su dolencia. Esto es tan cierto, que en la misma Conferencia de Berlín de 1896, en la que se afirmó de manera que pudiéramos llamar oficial y dogmática, la contagiosidad de la lepra, uno de los argumentos fundamentales era la disminución de la enfermedad lazarina en Noruega desde que se aislan los leproso en asilos especiales.

(Concluirá.)

## Recuerdos del pasado

El 4 de Julio de 1835, tuvo lugar uno de los acontecimientos más tristes é injustos de cuantos registra la historia patria: la supresión de la Compañía de Jesús.

Los motines y desórdenes cometidos en distintas ciudades de la nación por las turbas revolucionarias, esas turbas que blasonando de una libertad mentida, disfrazan su odio desatentado contra la Iglesia y sus ministros, y encubren los horrores de una feroz demagogía, vinieron á ser como presagio y antecedente de las sangrientas jornadas, acaecidas en Julio y Agosto del mismo año.

El gobierno, por su parte, alentaba la revolución con el propósito de atraerse las simpatías de sus enemigos, dictando, en consecuencia de la conducta que se había propuesto seguir medidas judiciales para el clero secular; hasta que haciendo alarde de su liberalismo desahogado, suprimió por decreto de 4 de Julio la inelita Compañía de Jesús, benemérita de la Religión y de la Patria, acreedora por innumerables motivos al más profundo respeto, á la gratitud más honda y á la admiración más entusiasta.

Mientras esto ocurría, muchedumbres de *descamisados*, hez de la sociedad y vergüenza de la hidalga España, se entregaban á todo linaje de desafueros, al bandidaje y orgía sacrilegos, escandalosamente favorecidos y espléndidamente remunerados por las sociedades secretas.

Con este suceso se inaugura, como dice muy bien una ilustrada revista, la época de desbarajuste nacional que ha agotado las fuerzas de España en el siglo XIX.

Nosotros, para terminar, y á guisa de comentario, repetiremos la célebre frase «Libertad, libertad, cuántos crímenes y atropellos se han cometido en tu nombre».

# ALICANTE

Ha sido autorizado D. Hermán Galesloot para que pueda suprimir en el servicio del tranvía de vapor de la huerta, el tren que sale á las 10'08 de Muchamiel y el que sale de Alicante á las 11'15.

Mañana marchará á Murcia, donde se encuentra su familia, nuestro muy estimado amigo D. José Alarcón Fernández.

Participamos del regocijo y satisfacción que reina en el hogar de nuestro muy querido amigo el ingeniero de la Fábrica de Tabacos de esta capital D. Guillermo Dávalos, motivado por el feliz nacimiento de su segundo hijo al que se le ha puesto el hermoso nombre de Rafael.

La distinguida señora de Dávalos sigue bien en su delicado estado. A los venturosos padres damos nuestra más cordial enhorabuena por tan austo suceso de familia.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Toledo D. Na-

talio Gurriel, juez de instrucción que fué de Alicante.

Por razones económicas, ha quedado disuelta la sociedad artística «Calderón de la Barca» propietaria del teatro del mismo nombre, después de funcionar con general aplauso más de quince años.

Esta mañana se ha presentado en la tienda de ultramarinos que D. Leopoldo Asencio posee en la calle de la Princesa un individuo, que, con una supuesta tarjeta de nuestro amigo el reputado médico D. Evaristo Manero (hijo), ha intentado timar al dueño de dicho establecimiento.

El timo no ha sido llevado á efecto por haber oportunamente pasado por la calle de la Princesa el Sr. Manero, y enterado de lo que ocurría, ha negado la autenticidad de la tarjeta.

El timador, al ver el mal cariz de la cosa, desapareció instantáneamente.

Esta mañana á las ocho se han celebrado en la Iglesia de San Francisco, solemnes funerales en sufragio de la señora doña Dolores Esplá, que falleció el día 3 de Julio del año pasado.

Con tal motivo se ha visto sumamente concurrido el referido templo de numerosos amigos de la finada y de su esposo D. Francisco Fernández, jefe de la estación de ferrocarriles de M. Z. A., á quien reiteramos nuestro sentido pésame.

Hoy se encontraban en esta capital nuestros queridos y distinguidos amigos de Orihuela D. Atanasio García Cubero, D. Antonio Roca de Torgos, D. José Germán y D. Ascencio García Mercañer, con el objeto de gestionar asuntos para la Caja de Ahorros de aquella ciudad.

Se encuentra algo mejorado de la dolencia que le aqueja, el conocido procurador de los tribunales don Juan Albert.

Hace algunos días llegó al aristocrático balneario de Mondariz nuestro distinguido amigo D. Anselmo González del Valle, hijo de los marqueses de la Vega de Anzó y persona muy estimada en Alicante, donde cuenta con muchas simpatías.

Desde el día 1.º del actual se han puesto á la venta las libranzas especiales para la prensa.

Se advierte al público que dichos documentos de giro podrán adquirirse en esta capital, en las expendedurías, de tabaco y timbre que á continuación se expresan:

En la núm. 6, situada en la calle de la Princesa.

En la núm. 14, calle San Fernando.

En la núm. 17 calle Mayor.

El gobernador civil celebró ayer una detenida conferencia con el señor ingeniero director de las obras del Ferrocarril de la Marina, cuyos trabajadores están actualmente en huelga, el que manifestó á la autoridad, que ni es cierto que se haya dado plazo á los trabajadores para que se den de baja en la Sociedad de resistencia ni tiene interés ni preferencia por los asociados ó los no asociados. Que se han aumentado en dos las horas de trabajo como en todos los servicios para los que voluntariamente durante quieran trabajar ellas ganando el jornal que en proporción corresponda.

Entre los panaderos de Monforte reina algún disgusto por una disposición adoptada por el alcalde que juzgan arbitraria.

La autoridad municipal penetró en una panadería y mandó pesar una pieza de pan y al notar que faltaban unos diez gramos en el peso decomisó dieciocho piezas que adolecían del mismo defecto.

El dueño del pan protestó del hecho, pues alega que el pan era de hacía tres días y por consiguiente que al perder agua, al secarse y endurecerse era natural que pesara menos.

Esta mañana una comisión de panaderos de Monforte ha estado en esta capital y ha visitado al gobernador ante el cual han expuesto que consideran que si el Ayuntamiento permitiera vender el pan al peso y no por piezas se evitarían casos como el ocurrido.

El gobernador ha aconsejado á los comisionados que le eleven una solicitud que él remitirá al Ayuntamiento de aquel pueblo para que informe.

Los horneros de Monforte han quedado muy satisfechos del recibimiento que les ha dispensado la primera autoridad civil de la provincia.

## Casino de Alicante

Se saca á concurso la colocación del piso de madera del salón de tresillo de esta sociedad bajo el tipo máximo de 1.700 pesetas con arreglo al pliego de condiciones que obra en poder del Conserje y que tendrá á disposición de quien lo solicite.

La adjudicación tendrá lugar el sábado día 9 del corriente mes á las 3 de la tarde en la Secretaría de este Casino.

Alicante 2 Julio 1904.—El Secretario, E. Ramos.

## Ayuntamiento

El sábado celebró la Corporación municipal sesión ordinaria en segunda convocatoria con la asistencia de los concejales Sres. Vila, Verdú, Such, Llorca, Mauricio, Mandado, Fernández Grau, Antón, Pérez García, Palazón, Maluenda, Clemente, Campos y Guardiola, bajo la presidencia del Sr. Rojas.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, entróse en el despacho ordinario, acordando quedase ocho días sobre la mesa un expediente de edificación en el ensanche con el voto en contra de los Sres. Guardiola, Vila, Verdú, Fernández Grau y Mauricio.

Se acordó quedase aplazada la discusión del expediente de arriendo de un local para escuela de niños en el Barrio de Benalúa.

Se aprobó el dictamen de la Comisión de Instrucción pública en el expediente de reclamaciones de la maestra doña Vicenta Berenguer.

El expediente de reclamación del contratista de puestos públicos, fué combatido con valentía por el Sr. Vila, á quien el Sr. Llorca interrumpió con oportunas frases, armando un gran alboroto en el que hubo gritos, exclamaciones, risas, eampanillazos y poco faltó para que alguien sacase á relucir los puños... de la camisa, con lo que se consiguió que el público, ávido de emociones fuertes, se viese satisfecho y pasase un buen rato.

Apaiguados los ánimos y restablecida la calma se acordó que una comisión compuesta por los Sres. Clemente, Antón y Palazón estudiase detenidamente el asunto.

Se aprobaron varios informes de la Comisión de Ornato y quedó ocho días sobre la mesa el informe del Ayuntamiento, que firmó el concejal Sr. Mandado, sobre el cambio de la tracción animal por la de vapor del tranvía desde la calle de Sevilla á la de Bilbao.

Pasó á informe de la Comisión de Hacienda la instancia de D. José Colomina sobre reconocimiento de crédito y se acordó se pagase del fondo de imprevistos el importe del anuncio publicado en la Gaceta de Madrid para el concurso de la plaza de arquitecto municipal.

Acordose jubilar con la pensión anual de 1750 pesetas al que fué arquitecto municipal D. José Guardiola Picó.

La instancia de D. Federico Gómez Mora pasó á informe de la Comisión de Hacienda.

Terminado el despacho ordinario el Sr. Guardiola propone, por ser asunto de perentoria necesidad, que el pescado que hasta ahora se ha venido vendiendo en el muelle se venda frente al Gran Hotel en el sitio llamado el Prado.

Así se acordó levantándose la sesión á las ocho y media.

## Sucesos

DETENIDOS.—Lo han sido tres individuos por hallarse en estado de embriaguez y promover un fuerte escándalo en la vía pública.

Por pedir limosna de malos modos ha sido detenido un individuo llamado Basilio Dolondrer.

## La Junta del Puerto

La Comisión Ejecutiva de esta Junta se reunió el sábado último celebrando sesión bajo la presidencia de D. José Carratalá y con asistencia de los vocales Sres. Alejandro Vila y D. Ramón Montagut.

Se aprobó el acta de la sesión anterior dióse cuenta del informe formulado por la Comandancia de Marina en el recurso de Pascual Ortiz acerca de la limpieza del puerto, y se levantó la sesión.

## Certamen escolar

Ayer tuvieron lugar dos actos con los cuales se dió por terminado el Certamen escolar.

A las seis de la tarde congregáronse en el salón de actos del Excmo. Ayuntamiento el tribunal calificador, profesores, alumnos y un público numeroso.

El secretario Sr. Enriquez Palés dió lectura á un telegrama del ministro de Instrucción pública felicitando calorosamente á cuantos han cooperado á tan brillantes ejercicios y de una manera expresiva al joven campeón y al gobernador civil. Leyó asimismo otros telegramas de los alcaldes de los pueblos en que ha habido niños sobresalientes y después á la calificación definitiva de los alumnos. Procedióse luego á otorgar previo sorteo los premios á los profesores, y por último el Sr. Tejón y Marín pronunció un discurso de congratulación por el resultado obtenido en el Certamen, que fué contestado con frases muy expresivas y cariñosas por los maestros de Elche é Ibi.

Pasó después la concurrencia á otro salón donde se les sirvieron dulces, vinos y licores, obsequio del gobernador civil.

Además de los niños y niñas sobresalientes, cuyos nombres hemos publicado, han obtenido notas en el Certamen los alumnos siguientes:

Notables.—Fermín Botella, Escuela del Sr. Vilas.

José Fenóll Tarí, Escuela de Elche, Profesor Sr. Gimeno.

Conrado Pons, profesor D. Antonio Sancho Sanz.

José Moltó, profesor D. Antonio Sancho Herrero.

Manuel Caparrós, profesor Sr. Caparrós (Crevillente).

Aprobados.—José Cruz Carbonell, profesor Sr. Sancho Sanz.

Antonio Guillén, profesor D. Carlos García (Catral).

Juan Castelló, profesor Sr. Caparrós (Crevillente).

Pedro Moltó, profesor Sr. Sancho Herrero, Joaquín Irlas, profesor Sr. Gimeno (Elche).

## Niñas

Notable.—D.ª Josefina Martínez, profesora D.ª Filomena Ayela.

## Fuera de concurso

Sobresalientes.—Salvador Antón Torregrosa, profesor D. Francisco Mallol. Luis Compañy, profesor D. Santiago González (Ibi).

Virgilio Albert, id. id.

Notables.—Ismael Gallar, profesor D. Antonio Sancho Herrero.

Joaquín Moltó idem.

Amparo Lillo, profesora D.ª Amparo Real.

Concepción Bossio, idem.

Maestros premiados.—D. José Ribero, de Alcoy, regalo de S. M. el Rey.

D. José García Fernández, de Alicante, reloj del marqués de Valero de Palma.

Doña Emilia Gaspar Polo, de Alicante, regalo de la empresa de consumos.

D. Juan Bautista Mas, de Aguas, reloj de D. Juan Poveda.

D. Ricardo Vilar, de Alicante, premio de D. José Canalejas Méndez.

D. Francisco Gómez, de Dolores, escribanía de la Cámara de Comercio.

Doña Amparo Real, de Alicante, juego de licorera del Sr. Ballesteros.

D. Francisco Mallol, de Alicante, reloj del Sr. Valarino.

Doña Filomena Ayela, de Alicante, regalo de los Príncipes de Asturias.

D. Gaspar Mira, de Cocentaina, barómetro del Sr. Beltrán.

D. Vicente Gimeno, de Elche, regalo del Sr. Torres Orduña.

D. Antonio Sancho Herrero, de Alicante, regalo del Sr. Botí.

D. Manuel Caparrós, de Crevillente, regalo del Sr. Obispo de Orihuela.

D. Antonio Sancho Sanz, de Alicante, regalo del Sr. Marqués del Bosch.

D. Carlos García, de Catral, regalo del Ayuntamiento de Alcoy.

D. Santiago González, de Ibi, regalo del subsecretario del Ministerio de Instrucción pública.

Por la noche, á las nueve, se congregaron en el hotel de Roma maestros y tribunal. El Magisterio obsequiaba con un banquete al segundo. El acto fué muy grato, predominando notas de afecto y entusiasmo por estos certámenes: y al destaparse el Champang brindaron muy elocuentemente el Sr. Palés, el

maestro de Elche, el de la graduada Sr. Macho Moreno, Sr. Mas Bonmati, directora de la Escuela Normal, regente de la graduada de niñas, inspector provincial, maestro de Alcoy y otros, reuniendo los brindis con uno elocuentísimo el Gobernador civil Sr. Tejón y Marín, que fué muy aplaudido.

Terminado el acto todos los asistentes acompañaron al Gobierno al Sr. Tejón y Marín, al que hicieron objeto de un nutridísimo aplauso al separarse de los acompañantes.

Felicitemos muy cordialmente á cuantos han tomado parte en el Certamen que ha sido una gloria para Alicante.

## En la Audiencia

A las once y cuarto de la mañana de hoy, ha comenzado la vista de la causa seguida contra Tomás Calatayud Cánovas (a) Ganga, por delito de parricidio, de que ya tienen noticia nuestros lectores.

Constituido el tribunal y comenzado á practicarse la prueba, ha tenido que suspenderse el juicio por no haber comparecido algunos testigos importantes.

Como quiera que de publicar ahora las declaraciones prestadas por el procesado y los testigos que han depuesto hoy, perdería todo el interés, aplazamos su inserción para el 9 del próximo mes de Agosto, día en que se reanuda la vista.

## La Provincia

BAÑERAS 3.—Continúan llegando más familias á este pueblo, con el fin de pasar la estación estival.

Según me dicen, cada día se hacen nuevos pedidos de habitaciones á la Fonda de Colau (y no Colón, como se puso en mi carta anterior, por equivocación).

La digna corporación municipal tiene el propósito de adquirir el edificio contiguo al teatro que existe en ésta, para darle más amplitud y desahogo.

Proyecto tan importante ha sido muy bien recibido y es objeto de muchos elogios.

En breve comenzarán las verbenas en los jardines de algunas casas y *hoteles* particulares.

La temperatura en ésta, dista tanto de ser calurosa que, la otra noche se notaba bastante fresco.

Es esperado para dentro de pocos días el notario de Jijona, nuestro distinguido amigo D. J. Valor, al que acompañarán su señora y su bella hija Vitudes.

## Noticias generales

Un librero de Rennes expuso en su escaparate algunas tarjetas postales representando, en alegoría, la supresión de los Crucifijos de las salas de los tribunales. Amenazado el librero por un comisario de policía primero y por un inspector después, se vió precisado á retirar de la vista del público la sagrada imagen del Crucificado, cuyas tarjetas fueron calificadas por los *dignos* funcionarios de *sediciosas*.

Con motivo de la anterior noticia, dice un periódico de la vecina República:

«Son libres los comerciantes sin conciencia para instalar en las vitrinas y en los escaparates de sus tiendas las nauseabundas producciones de la más indecente pornografía; pero á la imagen de Jesucristo se la considera *sediciosa* y no se le deja aparecer á la vista del público.»

La libertad ha desaparecido de Francia, sometida en estos momentos á una tiranía tan odiosa como aquellas otras de que nos habla la Historia. ¡Cuánta razón tuvo nuestro gran Donoso al decir que «había de llegar un día en que la libertad pareciera herida por los mismos golpes que al catolicismo asestaban los incrédulos».

Se ha concedido por Real orden el *Regium equestrat* á D. José Bavello, para que desempeñe el consulado de Bolivia en esta capital.

Han sido destinados á prestar servicio de ambulantes en la línea de Alcoy á Játiva, los oficiales del



# BANOS TERMALES DE BUSOT

(Provincia de Alicante)

**ITINERARIO.**—Desde Alicante sale diariamente a las dos de la tarde el coche correo para dicho Balneario.

**TEMPORADAS OFICIALES DE BANOS.**—Mayo y Junio; Septiembre y Octubre.

**TEMPORADA DE INVIERNO.**—Desde el 1.º de Noviembre al 30 de Abril.

**TEMPORADA DE INVIERNO DE LAS AGUAS.**—Padecimientos del estómago, intestinos, hígado, vías urinarias, reumatismo, escrofulismo y afecciones nerviosas.

Este magnífico Establecimiento se halla situado a la distancia de 15 kilómetros de la Capital, uno del pueblo de Aguas y a 501 metros sobre el nivel del Mediterráneo, desde cuya altura se descubre un espléndido panorama de extensos pinares cruzados por más de 20 kilómetros de hermosos páneos y avenidas.

Variadas excursiones, tanto a los puntos más elevados de los montes de *Peña Rocha y Cabezo de Oro* (1.300 metros), en cuya falda está situado el Balneario, como también a las famosas cuevas de *La Granota, de Las Damas y de Canalobre*.

## GRAN HOTEL MIRAMAR

Comodidad, limpieza y servicio esmeradísimo.—Cocina francesa y española.

HAY ESTACIÓN TELEGRÁFICA

# SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLÁNTICA

**Línea de Cuba y Méjico**

El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **Alfonso XII** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana, el vapor de la línea de Venezuela, Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

**Línea de New York, Cuba y Méjico**

El día 26 de Mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **León XIII** directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

**Línea de Venezuela-Colombia**

El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **Manuel Calvo** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Curaçao. Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

**Línea de Filipinas**

El día 21 de Mayo saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Alicante** para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Buenos Aires**

El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona y el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **Reina María Cristina** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Fernando Poo**

Servicio bimestral.—El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **San Francisco** para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán, otros puntos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

**Línea de Canarias**

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. Villa** verde directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

**Línea de Tanger**

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.  
Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.  
Agentes en Alicante: SRES. FAES Y COMPAÑIA.

## GINER Y CANO

Tejidos al por menor

Mayor, 19 y 21

Esta antigua casa cuenta siempre con un extenso y variado surtido de géneros propios para la presente estación.

## LA MADRILEÑA

Gran Tintorería y Quita-manchas montada a vapor

DE

Ascencio Navarro

Primera y única casa en esta capital en tintes finos, que no destiñen, y limpieza de toda clase de ropas. Especialidad en tintes negros para trajes confeccionados.

Lutos y limpieza de trajes en veinticuatro horas. Esta casa, montada con todos los adelantos modernos, sirve con prontitud, esmero y economía.

Alfonso el Sábio, 8, Alicante

## LA DELICIOSA DE ALICANTE

10, Calle Mayor, 10

ESPUMOSOS HERRANZ

Dirección Facultativa

Líquidos á base de ácido carbónico químicamente puro preparados directamente con las frutas de esta región

- A 0'10 pesetas agua carbónica (Seltz).
- A 0'20 pesetas, Limón, Naranja, Zazaparrilla, Brea, etc.
- A 0'30 pesetas, Manzana, Piña, Nectar-Soda.
- Privilegio de invención por 20 años.
- Café moka superior, 0'35 taza.
- Cerveza Pilsen Bock 0'10.—Litro 0'60
- NECTAR-SODA
- Aperitivos y licores de todas clases
- Sifones gigantes Higiénicos sin contacto metálico (interior de porcelana)
- A 0'20 pesetas Servicio á domicilio

Panor de Escultura, Marmolista y Lapidario

DE

Rafael Ibáñez y José Dorado

GRAN ECONOMÍA VERDAD EN LOS PRECIOS

Estátuas, bustos, ornamentación clásica, monumentos funerarios, panteones de todas clases y estilos, cruces rústicas, lápidas en alto y bajo relieve y grabadas, tableraje para muebles de todas clases, chimeneas, peldaños para escaleras, losas de pavimento, etc., y todos cuantos trabajos se deseen en piedra y mármoles, á precios baratísimos.

Callizo del Marqués, 5 (esquina á la calle de Gravina) y Castaños, 91, 1.º

## Colegio Lucentino de S. Luis Gonzaga DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DIRIGIDO POR

DON PASCUAL LÓPEZ POMARES

Candonga por oposición de la Colegiata

Este disciplinado Colegio cuenta con un número suficiente de profesores, todos ellos competentes, legalmente autorizados y con sus respectivos títulos académicos; además cuenta con un cuerpo completo de celosos inspectores, seguridad de estas encaminadas á la más sólida instrucción y bien formada educación de los alumnos de este reputado centro docente.

Con la debida separación é independencia tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior, con clase de preparación para ingreso en segunda enseñanza y otros estudios elementales y superiores.

Cátedras de segunda enseñanza, hasta obtener el grado de Bachiller.

Cátedras para los estudios elementales y superiores de Comercio, Maestería, Náutica y Agricultura.

Academia especial de Matemáticas y academia de preparación para ingresar en el cuerpo administrativo de la Tabacalera y Banco de España.

Academia preparatoria de Filosofía y Letras.

Derecho y otros estudios superiores y especiales.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Lenguas: francesa, inglesa é italiana.

Se admiten alumnos internos, semipensionistas, permentes y externos de primera y segunda enseñanza, quienes pueden adoptar la enseñanza oficial ó la privada.

Para más detalles, pídanse reglamentos á la Administración de este establecimiento.

COLEGIO DE NIÑOS

DE

NUESTRA SEÑORA DE MONSERRATE

DIRIGIDO POR

D. JOSÉ BERGEL PÉREZ

PROFESOR NORMAL

Bailén, 4, principal

Enseñanza de párvulos, elemental y superior. Preparación para ingreso en segunda enseñanza. Clases de adorno y especiales.

CURTIDOS

ANTONIO VISCONTI MORATA

Plaza de la Constitución, 14 y 15, Alicante

Completo surtido, para zapateros, en bocorros, calcetas,uelas, terneras, charoles, ruseles, elásticos y demás artículos para dicho ramo.

Para guarnicioneros, silleros y talabarteros, en cueros, silleros blancos avellana negros, guarnimentera, badanas, sillones, boreates, silletes, herramientas, hebillas, faroles franceses para carruajes, é infinita variedad de artículos pertenecientes á dicho ramo á precios especiales.

# GRAN TINTORERIA BARCELONESA

JUAN PAMBLANCO

PASEO DE MENDEZ-NUÑEZ, 38 (frente á las Capuchinas) ALICANTE

El dueño de los acreditados establecimientos de tintorería situados en Barcelona en las calles Rambla de Cataluña, 111, y Ronda de San Pedro, 28, tiene el gusto de ofrecer su despacho Paseo de Méndez Nuñez, 38, en esta ciudad de Alicante.

En esta casa se lavan y tiñen, sin necesidad de desdoserías, toda clase de ropas usadas, tanto de señora como de caballero, y sin que con el roce ni el sudor ensucien las ropas interiores. Se tiñen los todos los días.

Se lavan trajes en doce horas.

También se lavan y tiñen cortinajes, tapetes, portier, damascos, cubrecamas y blusas, mantillas de todas clases, crespones ó mantones de Manila por delicados que sean, pañuelos de abrigo y mantas de cama.

Además se lavan y tiñen uniformes de eclesiásticos, militares y colegiales. Se lavan guantes y quitan manchas.

Especialidad en lavados en seco, quedando todo como nuevo.

Las ropas negras se tiñen de diferentes colores.

TINTORERÍA BARCELONESA Méndez Nuñez, 38 (frente á las Capuchinas)

## FERRETERIA, QUINCALLA Y PERFUMERIA E. BOTI CARBONELL

Mayor 13, 15 y 17 y Muñoz I.—ALICANTE

EXPENDEURIA DE EXPLOSIVOS

Batería de cocina, Herramientas, Maletas y Bolsos de viaje, Copillería, Vinós de Jerez secos, dulces y el ajeño esterilizado especial para convalecientes.

## ELECTRICIDAD ESPLÁ Y MUÑOZ

INGENIEROS.—MECÁNICA

Paseo de Méndez-Núñez, 10 y calle de San José, 2 y 4

Material pequeño para instalaciones de luz eléctrica.—Teléfonos, telégrafos, timbres pararrayos ventiladores, electrómotrices, dinamos, máquinas de todas clases.

Lámparas ordinarias incandescentes, á 0'60 pesetas.

Lámparas de consumo reducido.—20 por 100 de economía garantizada, empleando estas lámparas Lámparas Newst.—Mas de 25 por 100 de ahorro en el contador, GARANTIZADO.

Contadores á plazos y al contado, desde 75 pesetas uno.

Talipas, pantallas y aparatos desde los más baratos hasta los de más lujo

Establecimiento surtido como los mejores de España, de todo cuanto afecta á la Electricidad y Mecánica

Agencia general de transportes

FRANCISCO VISCONTI MORATA

Paseo de los Mártires, 38.—Alicante

COMISIONES, CONSIGNACIONES, EMBARQUES

Despachos de Aduana

SERVICIO COMBINADO DE DOMICILIO Á DOMICILIO

Agentes en Barcelona, Sres. SUREDA y ROBIROSA, Plaza Palácio, 2

Don R. BUXÓ LABORI, Paseo de Colón, 21

Especialidad en vinos finos de mesa

Bodegas de

ALENDA Y PEREZ

COSECHA PROPIA

Plaza de Isabel II, 30, Alicante

Clarete, botella 3/4 litro	á 0'35 ptas.
Id. flor	id. á 0'45 »
Id. extra	id. á 0'50 »
Id. Cuchub	id. á 0'60 »
Tinto	id. á 0'35 »
Id. extra	id. á 0'45 »
Id. Romana	id. á 0'60 »
Blanco seco	id. de 0'50 á 0'75 »
Id. ajeño	id. á 1'25 »
Fondillon	id. á 2'25 »
Rioja clarete	id. á 1'25 »
Champagne Sida	id. á 1'50 »
Clarete, dos 1/2 litros, de 4'45 á 7'50 »	
Tinto id. id. de 4'50 á 7'50 »	

Se sirve á domicilio. Precio fijo. Ventas al contado.

ALCOHOL CLÉTEAS

Ellixir estomacal digestivo febrifugo aperitivo, tónico

El alcohol Cléteas es un verdadero tesoro de higiene para las familias.

DE UN SABOR EXQUISITO

La elección juiciosa de las plantas aromáticas que lo componen, y sobre toda la calidad absolutamente intachable del ALCOHOL de VINO, que es su base, dan al Alcohol Cléteas una superioridad indiscutible sobre todos los productos similares.

Sus numerosas propiedades y sus múltiples empleos hacen de él un verdadero tesoro de higiene y de salud y que su uso cotidiano es indispensable en las familias.

De venta en la Farmacia de D. Juan Segura, Princesa, 14 y Triunfo, 1, Alicante.

Precio del frasco: 2'75 pesetas

AURORA (BILBAO)

Compañía Anónima de Seguros

Capital: 20.000.000 de pesetas

SUBDIRECCIÓN

VALENTIN AGUIRRE

Teatinos, número 1, 2.º

La Japonesa

Paraguas Sombrillas

Abanicos Bastones

Perfumeria Corbatas

Cuellos Puños

Guantería

Bisutería y Juguetes

Se telan y componen paraguas, sombrillas y abanicos.

Se componen muñecas y se ponen cabezas y pelucas.

Juan Sanchez Garcia

Labradores, 7, Alicante

EXCLUSIVA

Gran Fábrica de agua de Seltz

Sifones con boquillas higiénicas

DE

JOAQUIN OLGINA

Con esta boquilla se evita todo contagio al poder aplicar á los labios el sifón. Recomendado por el Instituto Médico de Valencia.

Fábrica de sifones y gaseras, calle de San Vicente, núm. 63, Alicante